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Abstract 
 
The present study intends to analyze the right to education and the access to culture, as they are 

regulated within the national and international legislation, trying to answer the question if and to 
what extend those rights could be included in the large category of personality rights. Recognized as 
fundamental constitutional rights, a view from the perspective of personality rights confers a new 
juridical dimension to the education and the access to culture, bringing them even closer to the 
psychosocial existence of the human-being. 

 
Keywords: access to culture, the right to education, personality rights. 
 

I. Drepturile personalităţii - consideraţii generale 

Numite şi drepturi primordiale, drepturile personalităţii au fost iniţial recunoscute 
în jurisprudenţa şi doctrina franceză şi germană, ca mai apoi să fie consacrate 
legislativ. Doctrina le consideră a fi „drepturi inerente calităţii de persoană umană 
care aparţin oricărui individ prin însuşi faptul că este om (…) aceste prerogative 
aparţin oricărei persoane ca drepturi câştigate de la naştere”3, drepturi care 

 
1 Conf. univ. dr. Universitatea Transilvania din Braşov. 
2 Stud. Universitatea Transilvania din Braşov. 
3 A.T. Tănase, Noul Cod civil. Persoana fizică. Despre familie, art. 1-186, art. 152-534. Comentarii şi 

explicaţii, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2012, p. 71 apud T. Prescure, R. Matefi, Drept civil. Partea generală. 
Persoanele, Ed. Hamangiu, Bucureşti, 2012, p. 301. 
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„ocrotesc valori intrinseci (…), ţinând de dimensiunea sa fizică, psihică, morală şi 
socială”4. Ca drepturi personale, există o serie de trăsături care le particularizează, 
respectiv caracterul absolut, nepatrimonial, insesizabil, imprescriptibil (atât sub 
aspect extinctiv, cât şi achizitiv), inalienabilitatea, intangibilitatea sau opozabilitatea 
erga omnes. 

Reglementarea internă a drepturilor personalităţii se regăseşte în Codul Civil în 
vigoare, care introduce pentru prima dată un capitol de sine stătător în Cartea I, 
Titlul al II lea, consacrând respectul datorat fiinţei umane şi drepturilor ei inerente. 
În acest sens, articolul 58 al Codului Civil, denumit „Drepturile personalităţii” 
consacră dreptul oricărei persoane „la viaţă, la sănătate, la integritate fizică si 
psihică, la demnitate, la propria imagine, la respectarea vieţii private, precum şi alte 
asemenea drepturi recunoscute de lege”. Din modul de formulare al articolului 58 
din Codul civil, reiese că enumerarea legiuitorului nu este una limitativă, 
exhaustivă, prin construcţia pe care o întrebuinţează, respectiv „şi alte asemenea 
drepturi recunoscute de lege”, rezultă că intenţia sa a fost aceea de a lăsa deschisă 
listă şi pentru alte drepturi ce ar putea să se circumscrie conţinutului drepturilor 
personalităţii.  

Ţinând cont de cele mai sus enunţate, se naşte în mod inevitabil întrebarea dacă 
dreptul la învăţătură şi accesul la cultură se pot încadra în această categorie de 
drepturi, mai ales în contextul în care între drepturile expres consacrate ca fiind ale 
personalităţii de către legiuitor se stabileşte o interconexiune evidentă, sfera de 
cuprindere a fiecăruia fiind de multe ori mult mai largă decât ar părea la prima 
vedere. 

Articolele 32 şi 33 ale Constituţiei României reglementează, în capitolul dedicat 
Drepturilor şi Libertăţilor Fundamentale, dreptul la învăţătură şi accesul la cultură, 
ca şi drepturi social-economice şi culturale, de a doua generaţie5, care s-au impus în 
reglementările naţionale ca urmare a adoptării Declaraţiei Universale a Drepturilor 
Omului. 

 

 
4 B. Cristea, Dreptul la propria imagine, drept al personalităţii, în Revista Română de Drept Privat  

nr. 1/2013, p. 87. 
5 „Convenţional, drepturile omului sunt privite ca intrând în două (posibil trei) categorii. Drep-

turile de primă generaţie sunt drepturi civile şi politice, de exemplu, dreptul la libertatea de conştiinţăm 
de religie şi de expresie; dreptul la un process echitabil; şi dreptul la viaţă şi integritate psihică. 
Drepturile de a doua generaţie sunt drepturile sociale şi economice: dreptul la muncă, la hrană, la 
asigurare de sănătate, la locuinţă şi educaţie. Drepturile de a treia generaţie sunt drepturi de solidaritate 
care sunt centrate pe oameni, mai degrabă decât pe individ: dreptul la dezvoltare, la pace şi la un mediu 
sănătos” – Pam Christie, The complexity of human rights in global times: The case of the right to 
education in South Africa in International Journal of Educational Development Volume 30, Issue 1, 
January 2010, Pages 3-11. 
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II. Accesul la cultură 

Poate cea mai cuprinzătoare definiţie a culturii este oferită cu ocazia adoptării 
Declaraţiei Universale a UNESCO asupra Diversităţii Culturale, acest concept repre-
zentând un set distinct de caracteristici spirituale, materiale, intelectuale şi emoţio-
nale, specifice unui grup sau unei societăţi, care înglobează, pe lângă artă şi litera-
tură, moduri de viaţă, metode de convieţuire, sisteme de valori, tradiţii şi credinţe6. 
Această definiţie a culturii este strâns legată de modul în care societăţile, comu-
nităţile şi grupurile de indivizi îşi definesc propria identitate7. 

Demnă de menţionat este şi definiţia diversităţii culturale, astfel cum se des-
prinde aceasta din Convenţia asupra protecţiei şi promovării diversităţii expresiilor 
culturale8. Astfel, în acord cu art. 4 din Convenţie, “diversitatea culturală se referă la 
multiplele moduri în care se exprimă culturile grupurilor şi societăţilor. Aceste 
expresii sunt transmise în cadrul şi între grupuri şi societăţi. Diversitatea culturală 
se manifestă nu numai prin căi variate de exprimare, sporire şi transmitere a patri-
moniului cultural prin intermediul varietăţii expresiilor culturale, ci şi prin diverse 
moduri de creaţie, producţie, diseminare, distribuire şi utilizare artistică, indiferent 
de tehnologiile şi de mijloacele folosite pentru acestea.” 

Accesul la cultură reprezintă unul din drepturile fundamentale garantate în 
numeroase documente juridice: de la Declaraţia Universală a Drepturilor Omului a 
ONU, al cărei articol 27 prevede că „1. Orice persoană are dreptul de a lua parte în 
mod liber la viaţa culturală a colectivităţii, de a se bucura de arte şi de a participa la 
progresul ştiinţific şi la binefacerile lui. 2. Fiecare om are dreptul la ocrotirea 
intereselor morale şi materiale care decurg din orice lucrare ştiinţifică, literară sau 
artistică al cărei autor este”, la Carta Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene, 
la Convenţia de la Faro9 care recunoaşte dreptul de participare la viaţa culturală şi 
evidenţiază rolul patrimoniului cultural în construirea unei societăţi paşnice şi 
democratice, până la constituţiile din majoritatea ţărilor europene, care se referă în 
mod direct sau indirect la cultură, precum şi la accesul la aceasta. 

Pe plan intern, articolul 33 al Constituţiei reglementează accesul la cultură ca 
fiind garantat, libertatea persoanei de a-şi dezvolta spiritualitatea şi de a accede la 
valorile culturii naţionale şi universale neputând fi îngrădită. Ultimul alineat 
prevede obligaţia ce incumbă statului de a sprijini, a stimula, a proteja şi a conserva 
cultura şi valorile culturale şi artistice ale României în lume. 

 
6 UNESCO Universal Declaration on Cultural Diversity, Paris, 2001. 
7 The 2009 UNESCO Framework for Cultural Statistics (FCS), prepared by the Institute of Statistics of 

the United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (UIS), disponibil la: 
https://unstats.un.org/unsd/statcom/doc10/BG-FCS-E.pdf. 

8 Adoptată la Paris, la 20 Octombrie 2005, cu ocazia Conferinţei Generale a UNESCO. 
9 Semnată la Faro, Portugalia la 27 octombrie 2005. 
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Din analiza reglementării Declaraţiei Universale a Drepturilor Omului reiese 
caracterul universal al accesului la cultură, prerogativă recunoscută oricărei per-
soane, şi, deci, putem afirma că este vorba despre un drept dobândit la naştere, 
nefiind nevoie de o altă calitate specifică decât cea de persoană pentru a se bucura 
de exerciţiul acestui drept.  

Pe lângă caracterul absolut, inalienabil şi imprescriptibil decurgând din nepa-
trimonialitatea accesului la cultură, o foarte importantă trăsătură ce înlesneşte 
încadrarea acestui drept în categoria drepturilor personalităţii este legătura 
indisolubilă cu latura psiho-socială a existenţei persoanei. Din acest punct de vedere, 
se poate susţine că accesul la cultura este o condiţie sine qua non în evoluţia indi-
vidului şi a comunităţii în care trăieşte acesta, orice obstacol care împiedică accesul 
şi participarea deplină, reală, a persoanelor la procesele culturale şi la ecosistemele 
culturale inhibând dezvoltarea unei societăţi marcate de incluziune şi democraţie10. 
De asemenea, dezvoltarea abilităţilor personale, sociale, creative şi interculturale, şi 
astfel însăşi integrarea în societate devin imposibil de împlinit fără accesul la cultură, 
care privează individul de calităţi esenţiale adaptării într-o colectivitate. 

Un sector cultural activ, accesibil, care creează o societate marcată de incluziune 
şi care consolidează un set de valori universale sunt fundamentale pentru a permite 
cetăţenilor participarea la viaţa publică într-un mod fructuos, conform cu demni-
tatea umană11. 

Deşi, spre deosebire de alte tratate, nici Convenţia Europeană a Drepturilor 
Omului şi nici Curtea nu recunosc în mod explicit un drept la cultură sau un drept 
de a lua parte la viaţa culturală a unei comunităţi, jurisprudenţa Curţii oferă câteva 
cauze în care este pus în discuţie accesul la cultură, prin atingerile aduse compo-
nentelor mai sus enunţate ale conceptului de cultură. 

În cauza Akdas contra Turciei, Curtea evidenţiază o atingere adusă accesului la 
cultură al populaţiei prin condamnarea unui editor la o amendă excesivă cu titlu de 
sancţiune pentru publicarea unui roman erotic al scriitorului francez Guillaume 
Apollinaire şi la confiscarea tuturor exemplarelor tipărite. Încercând să găsească un 
echilibru între libertatea de expresie şi protejarea moralei, Curtea statuează că atunci 
când un stat îţi stabileşte anumit exigenţe de ordin moral, este necesar ca acesta să 
ţină cont de existenţa, în interiorul aceluiaşi stat, a diverselor comunităţi culturale, 
religioase, civile sau filosofice, consacrându-se astfel conceptul de „patrimoniu 
literar european’’. Ţinând cont de notorietatea internaţională a autorului, de data 
primei apariţii a volumului (1907), de publicarea operei în numeroase ţări şi în 
diverse limbi, de existenţa lucrării în format scris pe internet şi, în final, de prestigiul 

 
10 Comisia pentru cultură ţi educaţie, Raport referitor la barierele structurale şi financiare în calea 

accesului la cultură (2017/2255(INI)), 2018, disponibil la: https://www.europarl.europa.eu/ 
doceo/document/A-8-2018-0169_RO.html?fbclid=IwAR1EPd5YELAHub75CRflNbs_RAaTWYznHrP
AC2c1RAFI61bxqIsIl2mqSvs. 

11 Ibidem. 
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operei, inclusă în colecţia La Pléiade, Curtea decide că se aduce atingere accesului la 
cultură, publicul turc fiind privat în mod nejustificat de o opera ce face parte din 
patrimoniul literar european12.  

Astfel, poate fi subliniată valenţa de drept al personalităţii al accesului la cultură, 
deoarece, în speţa analizată, populaţia turcă nu se poate bucura de literatură, de 
progresul ştiinţific, ca şi componente ale conceptului de cultură, şi de avantajele pe 
care acestea le aduc dezvoltării individuale şi colective. Efectul benefic al accesului 
la cultură asupra personalităţii umane este evidenţiat şi în cauza Chapman contra 
Marii Britanii13, în care Curtea recunoaşte nevoia particulară a minorităţilor de a se 
proteja, de a-şi salvgarda identitatea şi modul de viaţă, nu doar în scopul de a-şi 
apăra propriile interese, ci de asemenea pentru a prezerva diversitatea culturală, 
benefică pentru societate în ansamblul ei. Curtea arată în motivarea sa faptul că „deşi 
faptul de a aparţine unei minorităţi cu un stil de viaţă tradiţional, diferit de cel al 
majorităţii nu conferă o imunitate faţă de legile generale de natură a proteja valorile 
comunităţii ca un tot, precum mediul, poate avea un efect asupra modului în care 
aceste legi sunt implementate”14. 

 

III. Dreptul la învăţătură 

În 7 alineate, articolul 32 al Constituţiei României prevede că dreptul la învă-
ţătură este asigurat prin învăţământul general obligatoriu, prin cel liceal sau 
profesional, prin cel superior sau prin alte forme de instrucţie şi perfecţionare, 
desfăşurându-se în limba română, într-o limbă de circulaţie internaţională sau în 
limba maternă a unei minorităţi naţionale. Se instituie gratuitatea învăţământului de 
stat, obligaţia statului de a oferi burse copiilor şi tinerilor instituţionalizaţi, garan-
tarea autonomiei universitare şi libertatea învăţământului religios. 

Cadrul legislativ internaţional este reprezentat, în principal de Declaraţia 
Universală a Drepturilor Omului, care, prin articolul 26 statuează că: „1.Orice 
persoană are dreptul la învăţătură. Învăţământul trebuie să fie gratuit, cel puţin în 
ceea ce priveşte învăţământul elementar şi general. Învăţământul tehnic şi profe-
sional trebuie să fie la îndemâna tuturor, iar învăţământul superior trebuie să fie de 
asemenea egal, accesibil tuturora, pe bază de merit. 2. Învăţământul trebuie să 
urmărească dezvoltarea deplină a personalităţii umane şi întărirea respectului faţă 
de drepturile omului şi libertăţile fundamentale. El trebuie să promoveze înţele-
gerea, toleranţa, prietenia între toate popoarele şi toate grupurile rasiale sau religioase, 

 
12 Akdas vs. Turkey, no. 41056/04, 16 Februarie 2010, Curtea Europeană a Drepturilor Omului, 

disponibil la: http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-97297. 
13 Chapman vs. the United Kingdom, no. 27238/95, 18 Ianuarie 2001, Marea Cameră, Curtea 

Europeană a Drepturilor Omului, disponibil la: http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-59154. 
14 https://www.echr.coe.int/Documents/Research_report_cultural_rights_ENG.pdf. 
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precum şi dezvoltarea activităţii Organizaţiei Naţiunilor Unite pentru menţinerea 
păcii. 3. Părinţii au dreptul de prioritate în alegerea felului de învăţământ pentru 
copiii lor minori”. 

Alături de Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, mai putem menţiona 
Convenţia privind lupta împotriva discriminării în domeniul învăţământului, 
Convenţia internaţională privind eliminarea tuturor formelor de discriminare 
rasială, Convenţia internaţională privind drepturile civile şi politice, Convenţia 
internaţională privind drepturile economice, sociale şi culturale, Convenţia privind 
drepturile copilului etc.  

Potrivit art. 29 din Convenţia Naţiunilor Unite privind drepturile copilului 
„Statele părţi sunt de acord că educaţia copilului trebuie să urmărească: a) dezvol-
tarea plenară a personalităţii, a vocaţiilor şi a aptitudinilor mentale şi fizice ale 
copilului; b) cultivarea respectului pentru drepturile omului şi libertăţile fundamen-
tale, precum şi pentru principiile consacrate în Carta Naţiunilor Unite; c) educarea 
copilului în spiritul respectului faţă de părinţii săi, faţă de limba sa, de identitatea şi 
valorile sale culturale, faţă de valorile naţionale ale ţării în care acesta locuieşte, ale 
ţării de origine, precum şi faţă de civilizaţii diferite de a sa; d) pregătirea copilului să 
îşi asume responsabilităţile vieţii într-o societate liberă, într-un spirit de înţelegere, 
de pace, de toleranţă, de egalitate între sexe şi prietenie între toate popoarele şi 
grupurile etnice, naţionale şi religioase şi cu persoanele de origine autohtonă;  
e) educarea copilului în spiritul respectului faţă de mediul natural”. 

Trăsătura definitorie pentru încadrarea acestui drept în categoria drepturilor 
personalităţii este cu siguranţă legătura indisolubilă cu existenţa şi integritatea 
psiho-morală şi socială a individului. O educaţie de calitate este o cale de acces spre 
o dezvoltare armonioasă a persoanei şi a societăţii, o metodă de a scăpa de sărăcie şi 
de discriminările inerente acestui fenomen în rândul copiilor şi adulţilor, favorizând 
egalitatea de şanse, întărind conceptul de demnitate umană15. 

Analizând cele mai recente cifre, UNESCO arată că fiecare an de studii în plus 
scade rata de mortalitate infantilă în rândul fetelor şi femeilor cu 5%-10%16. De 
asemenea, dacă toţi adulţii şi-ar finaliza studiile secundare, numărul persoanelor 
atinse de sărăcie ar fi redus la jumătate17. Din cele 7.1 milioane de copii refugiaţi care 
ar putea fi şcolarizaţi, doar 3,7 milioane merg la şcoală18. Astfel, putem afirma că 
lipsa educaţiei este o chestiune ce afectează individul, societatea şi demnitatea 
umană, conducând la disproporţii evidente între grupuri sociale, la discriminare şi 

 
15 A se vedea în acest sens S. Bessell (2017) Education, School, and Learning: Dominant 

Perspectives. In: Skelton T., Abebe T., Waters J. (eds) Laboring and Learning. Geographies of Children 
and Young People, vol 10. Springer, Singapore. https://doi.org/10.1007/978-981-287-032-2_4, care 
examinează “trei accepţiuni semnificative şi interconectate ale educaţiei: educaţia ca drept, educaţia ca 
mijloc de a da forţă fetelor şi femeilor şi educaţia ca mijloc de a ieşi din starea de sărăcie”. 

16 https://fr.unesco.org/news/ce-que-vous-devez-savoir-droit-leducation. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
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la încălcarea a unei serii întregi de alte drepturi care periclitează integrarea şi dez-
voltarea adecvată a individului. 

Un argument în plus în favoarea încadrării dreptului la învăţătură în categoria 
drepturilor personalităţii este oferit de Convenţia ONU privind drepturile copilului 
din 1989, al cărei articol 29 precizează că educaţia ar trebui să sprijine copilul în 
dezvoltarea „plenară a personalităţii, a vocaţiilor şi a aptitudinilor mentale şi fizice 
ale copilului”19, reglementare ce apropie educaţia nu doar de latura psihică, ci şi de 
cea fizică a existenţei individuale. 

 

IV. Concluzii 

Interconexiunea dintre cultură şi învăţătură (sau educaţie) este mai mult decât 
evidentă, cele două concepte fiind complementare, având ca principal rol conferirea 
unui set de valori esenţiale fiecărui individ pentru adaptarea în societate. Fără a crea 
o subordonare între cele două drepturi, putem afirma că dreptul la învăţătură 
împrumută caracterele specifice drepturilor personalităţii de la accesul la cultură: 
caracterul universal, nediscriminatoriu, subliniat de toate actele normative naţionale 
sau internaţionale care reglementează acest drept, caracterul nepatrimonial, întărit 
şi de gratuitatea învăţământului general şi, implicit, caracterul insesizabil, 
imprescriptibil, inalienabil şi opozabilitatea erga omnes. 
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